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รายนามผู้เช่ียวชาญ 
 
 

 
1. ผศ.นิรันดร์         ภกัดี   ต าแหนง่ ผูช้ว่ยศาสตราจารย์   

ประจ าสาขาวชิาดนตรี    
คณะมนุษย์ศาสตร์   และสังคมศาสตร์  
มหาวทิยาลยัราชภฏัล าปาง 
 

2.  อาจารย์นิรุตร์ แกว้หลา้  อาจารย์ประจ าสาขาดนตรี และ 
ศิลปะการแสดง  คณะมนุษยศาสตร์    
และสังคมศาสตร์     
มหาวทิยาลยัราชภฏัเชียงใหม ่
 

     3.  อาจารย์จุฬารัตน์     ชยัมณีวรรณ์         พนักงานมหาวทิยาลยั สายวชิาการ   
โรงเรียนสาธิตมหาวทิยาลยัราชภฏั
เชียงใหม ่   อ าเภอเมอืง   จงัหวดัเชียงใหม ่
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ภาคผนวก  ข 
ตัวอย่างแผนการจัดกิจกรรมการเรียนการสอน   

เร่ือง การใช้เคร่ืองให้จังหวะ 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที ่ 1 

กลุ่มสาระศิลปะ  (ดนตรี)                                 ช่วงช้ันที ่1  ช้ันประถมศึกษาปีที ่  2 
หน่วยการเรียนรู้ที ่2      ร้อยเรียงงานศิลป์                           เร่ือง            การปฏบัิติจังหวะ                                       

จ านวน      4     คาบ                                     วันที่
....................................................................…………………………………………………… 
มาตราฐานการเรียนรู้ 
          ศ. 2.1 เขา้ใจและแสดงออกทางดนตรีอยา่งสร้างสรรค์ วเิคราะห์ วพิากษ์วจิารณ์คณุคา่ทาง
ดนตรี ถา่ยทอดความรู้สึก ความคิดตอ่ดนตรีอยา่งอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใชใ้นชีวติประจ าวนั  
 
แผนการเรียนรู้   1.1  การปฏบัิติจังหวะเซิ้งโดยใช้เคร่ืองให้จังหวะ   (4 คาบ ) 
ความคิดรวบยอด จงัหวะเป็นตวัก  าหนดความพร้อมเพรียงของการบรรเลงวงดนตรี 
สาระการเรียนรู้ -  การปฏิบติัจงัหวะเซ้ิงโดยใชเ้คร่ืองให้จงัหวะ 
ผลการเรียนรู้ทีค่าดหวัง          ขอ้ 4.  ปฏิบติัขบัร้อง และเคาะจงัหวะอยา่งสนุกสนาน 
จุดประสงค์การเรียนรู้   1. รู้จกัจงัหวะเซ้ิงของดนตรีภาคอีสาน 
    2. สามารถบอกจงัหวะและปฏิบติัจงัหวะเซ้ิงได้ถูกตอ้ง 
 
กิจกรรมการเรียนรู้      

ขั้นน า 
      ครูและนักเรียนรว่มกนัแสดงความคิดเห็นถึงความส าคญัในเร่ืองของจงัหวะ และ
จงัหวะตา่ง  ๆ ท่ีนักเรียนรู้จกั รวมทั้งเคร่ืองให้จงัหวะตา่ง ๆ  
 
ขั้นสอน 
1.  ครูและนักเรียนรว่มกนัทบทวนเร่ืองจงัหวะตา่ง ๆ ท่ีไดเ้รียนมา หรือท่ีนักเรียนรู้จกั เชน่
จงัหวะฟ้อนเง้ียว , จงัหวะฉ่ิง  เป็นตน้ ใชเ้คร่ืองดนตรีท่ีให้จงัหวะประกอบดว้ยอะไรบา้ง     เชน่
จงัหวะฟ้อนเง้ียว ประกอบดว้ยเคร่ืองให้จงัหวะดงัน้ี ไดแ้ก ่  ฆอ้ง ,ฉาบ, กลอง เป็นตน้  
2.  ซกัถามนักเรียนวา่เคยชมการแสดงหรือเขา้รว่มการแสดงศิลปะพื้นบา้นของภาคอีสาน หรือ
เคยรู้จกัเพลงพื้นบา้นของภาคอีสานหรือไม ่ รวมทั้งเคร่ืองให้จงัหวะตา่ง ๆ  
3.  ถา้มคีรูให้นักเรียนออกมาน าเสนอให้เพื่อน ๆ ดู   
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4. ครูซกัถามถึงจงัหวะเซ้ิงวา่นักเรียนเคยไดยิ้นหรือรู้จกัหรือไมห่รือเคยร้องประกอบเพลง
อะไรบา้งและให้นักเรียนดูเน้ือหาและแผนภูมจิงัหวะของจงัหวะเซ้ิงจากส่ือในหนังสือแบบเรียน
หน้า 124 ให้นักเรียนสังเกตเสียงของจงัหวะ จงัหวะตกของแตล่ะห้องเพลง  
5.  ให้นักเรียนฝึกตบจงัหวะมอืตามแผนผงัจงัหวะเซ้ิงกอ่น  จากนั้นให้นักเรียนฝึกปฏิบติัใช ้
เคร่ืองให้จงัหวะไดแ้กก่ลองยาว , ฉ่ิง , ฉาบ , กรับ และฆอ้งโหมง่ ตามจงัหวะ  โดยครูคอยก  ากบั
วธีิการตีเคร่ืองให้จงัหวะแตล่ะชนิดให้ไดเ้สียงตามแผนภูมจิงัหวะกอ่น และทดสอบให้นักเรียน
ปฏิบติัตามทีละคน  
6. ครูแบง่กลุม่นักเรียนกลุม่ละ 5- 6 คน โดยคละเด็กเกง่และออ่นรวมกนั ให้ฝึกซอ้มปฏิบติัก  ากบั
จงัหวะเซ้ิงประกอบการขบัร้องเพลงพื้นบา้นภาคอีสานเพลงแวว่เสียงแคนโดยให้นักเรียนใช ้
เคร่ืองให้จงัหวะท่ีก  าหนดประกอบการขบัร้องประเมนิผลโดยให้นักเรียนแตล่ะกลุม่สอบตีก  ากบั
จงัหวะเซ้ิงตามแผนภูมจิงัหวะประกอบเพลงเป็นกลุม่ 
 

ขั้นสรุป 
1. ครูและนักเรียนรว่มกนัสรุปความส าคญัของจงัหวะ และลกัษณะจงัหวะของเพลง

พื้นบา้นภาคอีสาน 
2.  ครูให้นักเรียนศึกษาสาระการเรียนรู้เพิ่มเติมจากหนังสือแบบเรียน 
 
ส่ือการเรียนรู้  
 1.  เคร่ืองดนตรีให้จงัหวะไดแ้ก ่ , ฉ่ิง , ฉาบ  , กรับ, ฆอ้งโหมง่, กลองยาว   
 2. แผนภูมจิงัหวะจงัหวะเซ้ิง  , ส่ือเพลงแวว่เสียงแคน  
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การวัดผลและประเมินผล  

 
                ตวับง่ชี้  
 

เคร่ืองมอื/วธีิการ 
 

เกณฑ์การประเมนิผล 
 

1. บอกและตบมอืตามจงัหวะเซ้ิงได ้
2.ปฏิบติัขบัร้องเพลงแวว่เสียงแคน
ประกอบจงัหวะเซ้ิงได ้
 

- สังเกตจากการตอบ   
  ค าถาม 
- สังเกตการณ์สอบ 
ปฏิบติัขบัร้อง 

-บอกจงัหวะเซ้ิงและตบมอื
จงัหวะเซ้ิงไดถู้กตอ้ง 
-ขบัร้องเพลงแวว่เสียงแคน
ประกอบเคร่ืองให้จงัหวะได้
อยา่งสนุกสนาน 

 
บันทกึหลักการจัดการเรียนการสอน 

 
 ช้ันประถมศึกษาปีที.่...............หน่วยที.่...............
เร่ือง .................................................................... 

ความส าเร็จในการจัดการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. .......................... 

............................................................................................................................ ........................... 

....................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................. .......................... 

ปัญหาอุปสรรค์ในการจัดการเรียนรู้ 
..................................................................................................................................................... .. 

............................................................................................................................. .......................... 

............................................................................................................................. .......................... 

....................................................................................................................................................... 
ส่ิงทีไ่ม่ได้ปฏบัิติตามแผน/เหตุผล  

............................................................................................................................. .......................... 

....................................................................................................................................................... 

............................................................................................................................. .......................... 
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การปรับปรุงแผนการจัดการเรียนรู้ 

............................................................................................................................. .......................... 

........................................................................................................ ............................................... 

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................     

                       
 ลงช่ือ .................................................................อาจารย์ผู้สอน 

                                                     ( นายฐิติพงษ์  วงศ์รัตนมัจฉา) 
                                                                                        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



39 

 

แผนภูมิจังหวะเซิ้ง 

    -       -     -      ป๊ะ 

                          + 

-  เท่ง     -  ป๊ะ 

                       + 

-   เท่ง     -  ป๊ะ          

                       + 

   -   เท่ง   -         ป๊ะ 

                          + 

 

 

เคร่ืองก ากับจังหวะ 1          2            3        4 

     กลองยาว -   -    -      ป๊ะ 

                 + 

-  เท่ง    -  ป๊ะ 

                    + 

-   เท่ง   -  ป๊ะ          

                      + 

- เท่ง -   ป๊ะ 

                    + 

        ฉิ่ง  -   ฉิ่ง  - ฉับ -  ฉิ่ง   -    ฉับ -  ฉิ่ง    -   ฉับ  -  ฉิ่ง    -  ฉับ 

 

       ฉาบ -   -    -   แซะ     -   -    -  แซะ       -   -    -แซะ   -   -    - แซะ 
 

       กรับ  -   -    - กับ  -   -    -   กับ      -   -    - กับ   -   -    - กับ 
  

    ฆ้องโหม่ง   -   -    - มง   -   -    - มง   -   -    -   มง       -   -    - มง 

   
      
     
หมายเหตุ        +    แทนจังหวะตบมือ 
 

         เพลงแว่วเสียงแคน 
                   เนื้อร้อง      :  วชิยั   น้อยเสนีย์ 

 
   ยามสนธยา   เหลา่นกกาบินกลบัรัง   เสียงแคนแวว่ดงั ชวนให้ฟังฟังนะเจา้เอย 
 โอน้วลเอยชา่งเพลินอุรา     แลน แลน แต แต ่แล แลน 
  แลน แลน แต แต ่แล แลน    มาฟังเสียงแคนกนัเถิดหนา  
 แสงเดือนเยือนสอ่งฟ้า    สอ่งแสงมาดงัเชน่เคย 
  อยา่ท าเฉยไมซิ่มาร า     เจา้งามล ้าของเรียมน่ีเอย 
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ความคิดเห็นหัวหน้ากลุ่มสาระ/ หัวหน้าวิชาการช่วงช้ัน  
 
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.............................................................................................. ......................................................... 
 
                          ลงช่ือ     ........................................         

                                    (.................................................) 
                                                     หัวหน้ากลุ่มสาระ/หัวหน้าวิชาการช่วงช้ัน 

 

ความคิดเห็นของผู้นิเทศ 
.......................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................
.......................................................... ............................................................................................. 
 
        ลงช่ือ............................................................    ผู้นิเทศ  

     (...........................................................) 
                       วันที.่................... เดือน .................... พ.ศ.  ................ 
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แผนการจัดการเรียนรู้ที ่ 2 

 
กลุ่มสาระศิลปะ  (ดนตรี)                                 ช่วงช้ันที ่1  ช้ันประถมศึกษาปีที ่  2 

หน่วยการเรียนรู้ที ่2      ร้อยเรียงงานศิลป์                            เร่ือง           การปฏบัิติจังหวะ                                       
จ านวนคาบ     4     คาบ                                                   วันที ่

………………………………………………………………………………………………… 
มาตรฐานการเรียนรู้ข้อที ่
          ศ. 2.1 เขา้ใจและแสดงออกทางดนตรีอยา่งสร้างสรรค์ วเิคราะห์ วพิากษ์วจิารณ์คณุคา่ทาง
ดนตรี ถา่ยทอดความรู้สึก ความคิดตอ่ดนตรีอยา่งอิสระ ชื่นชม และประยุกต์ใชใ้นชีวติประจ าวนั  
 
แผนการเรียนรู้ที ่  1.2         การปฏบัิติจังหวะโทนโดยใช้เคร่ืองให้จังหวะ      (4  คาบ ) 
ความคิดรวบยอด จงัหวะเป็นตวัก  าหนดความพร้อมเพรียงของการบรรเลงวงดนตรี 
สาระการเรียนรู้  -  การปฏิบติัจงัหวะโทนโดยใชเ้คร่ืองให้จงัหวะ  
ผลการเรียนรู้ทีค่าดหวัง             ขอ้ 4.  ปฏิบติัขบัร้อง และเคาะจงัหวะอยา่งสนุกสนาน  
 
จุดประสงค์การเรียนรู้  
 1. นักเรียนรู้จกัจงัหวะโทน 
 2. สามารถบอกจงัหวะโทนและปฏิบัติจงัหวะโทนไดถู้กต้อง  
 3. นักเรียนบอกไดว้า่จงัหวะโทนใชก้บัเพลงประเภทใด 
 

กิจกรรมการเรียนรู้    
ขั้นน า 
 ทบทวนโดยครูและนักเรียนรว่มกนัแสดงความคิดเห็นถึงความส าคญัในเร่ืองของจงัหวะ  
 
ขั้นสอน 
1.  ครูและนักเรียนรว่มกนัทบทวนเร่ืองจงัหวะเซ้ิง  
2.    ครูอธิบายถึงจงัหวะอ่ืนๆท่ีนักเรียนควรศึกษา ไดแ้กจ่งัหวะโทน ซ่ึงมคีวามคลา้ยคลึงกนัมาก  
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3.   ครูให้นักเรียนศึกษาเน้ือหาและจงัหวะโดยศึกษาจากส่ือแผนภูมจิงัหวะโทนในหนังสือ
แบบเรียนหน้า   126 ให้นักเรียนสังเกตเสียงของจงัหวะ จงัหวะตกของเคร่ืองให้จงัหวะแตล่ะ
ชนิด 
4.   ให้นักเรียนวเิคราะห์จงัหวะเซ้ิงกบัจงัหวะโทน มคีวามแตกตา่งกนัตรงไหน 
( ไดแ้ก ่ เพลงท่ีใชตี้ก  ากบั, เคร่ืองให้จงัหวะ, เสียงของจงัหวะ เป็นตน้)  
5.  ครูและนักเรียนรว่มสรุปเน้ือหาจงัหวะโทน  
7.   ให้นักเรียนฝึกตบจงัหวะมอื ตามแผนภูมจิงัหวะโทนกอ่น  จากนั้นให้นักเรียนฝึกปฏิบติัตี
เคร่ืองให้จงัหวะไดแ้ก ่  ฉ่ิง  , ฉาบ , กรับ, ฆอ้งและโทน  ตามจงัหวะโทน โดยครูคอยก  ากบั
วธีิการตีให้ไดเ้สียงตามแผนภูมิของจงัหวะโทน  
8. ครูแบง่นักเรียนเป็นกลุม่ กลุม่ละ 5-6 คน ฝึกปฏิบติัจงัหวะโทนกบั เพลงร าวงมาตรฐาน เพลง
งามแสงเดือนประเมนิผลโดยสอบปฏิบติัจงัหวะโทนประกอบเพลงร าวงมาตรฐานงามแสงเดือน
เป็นกลุม่ 

 
ขั้นสรุป 
1.  ครูและนักเรียนรว่มกนัสรุปความส าคญัของจงัหวะตา่ง ๆ 
2.  ครูให้นักเรียนศึกษาสาระการเรียนรู้เพิ่มเติมจากหนังสือแบบเรียน 
 
ส่ือการเรียนรู้ 
1.  เคร่ืองดนตรีให้จงัหวะไดแ้ก ่  ฉ่ิง , ฉาบ , กรับ , ฆอ้งและโทน     
2. แผนภูมจิงัหวะโทน   ,    เพลงงามแสงเดือน  
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การวัดผลและประเมินผล  
                              ตวับง่ชี้  
 

เคร่ืองมอื/วธีิการ 
 

เกณฑ์การประเมนิผล 
 

1. บอกและตบมอืตามจงัหวะโทน
ได ้
2.ปฏิบติัขบัร้องเพลงงามแสงเดือน
ประกอบจงัหวะโทนได ้
 

- สังเกตจากการตอบ   
  ค าถาม 
- สังเกตการณ์สอบ 
ปฏิบติัขบัร้อง 

-บอกจงัหวะโทนและตบมอื
จงัหวะโทนไดถู้กตอ้ง 
-ขบัร้องเพลงงามแสงเดือน
ประกอบเคร่ืองให้จงัหวะได้
อยา่งสนุกสนาน 

                           
                                         บันทกึหลังการจัดการเรียนรู้ 

 
ช้ันประถมศึกษาปีที ่ ................หน่วยที.่...............

เร่ือง .................................................................... 
ความส าเร็จในการจัดการเรียนรู้ 
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
................................................................ ....................................................................................... 
ปัญหาอุปสรรค์ในการจัดการเรียนรู้ 
............................................................................................................................. ..........................
............................................................................................................................. ..........................
....................................................................................................................................................... 
 

ส่ิงทีไ่ม่ได้ปฏบัิติตามแผน/เหตุผล  
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.............................................................................................. ......................................................... 
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 การปรับปรุงแผนการจัดการเรียนรู้ 
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.............................................................................................. ......................................................... 
 

                             ลงช่ือ .................................................................อาจารย์ผู้สอน 
         ( นายฐิติพงษ์  วงศ์รัตนมัจฉา) 
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แผนภูมิจังหวะโทน 

 

  -     -    -    ป๊ะ -      โท่น     -     ป๊ะ 
        + 

- โท่น   -  ป๊ะ 
         + 

- โท่น         -       โท่น 
         +                     + 

    

เคร่ืองก ากับจังหวะ 1          2            3        4 

     กลองโทน   -    -   -    ป๊ะ -  โท่น    -     ป๊ะ 

     + 

- โท่น   -  ป๊ะ 

         + 

-โท่น -    โท่น 

   +            + 

        ฉิ่ง   -    -   -    ฉิ่ง      -    -   -       ฉับ     -    -   -      ฉิ่ง       -   -   -    ฉับ 

 

       ฉาบ     -  -     -   -      -    แซะ  -    วับ  -   แซะ  -    วับ  -  แซะ  -  วับ 
 

       กรับ   -   -   -     กับ    -   -     -   กับ   -     -   -      กับ   -  -   -      กับ 
  

    ฆ้องโหม่ง   -    -   -    มง  -     -   -     มง   -     -   -     มง       -    -   -     มง 

   
     
  หมายเหตุ    +    แทนจังหวะตบมือ 
 
                     เพลงงามแสงเดือน     
 
           งามแสงเดือนมาเยือนสอ่งหลา้     งามใบหน้าเมือ่อยูว่งร า 
 เราเลน่กนัเพื่อสนุก     เปล้ืองทุกข์ไมม่รีะก  า 
 ขอเลน่ฟ้อนร า     เพื่อสามคัคีเอย 
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ความคิดเห็นหัวหน้ากลุ่มสาระ/ หัวหน้าวิชาการช่วงช้ัน  
 
.......................................................................................................................................................
....................................................................................................................................................... 
 

                          ลงช่ือ     ........................................         
                                    (.................................................) 

                                                     หัวหน้ากลุ่มสาระ/หัวหน้าวิชาการช่วงช้ัน 
 

ความคิดเห็นของผู้นิเทศ 
.......................................................................................................................................................
............................................................................................................................. .......................... 
.......................................................................................................................................................
............................................................................................................................. .......................... 
 
        ลงช่ือ............................................................    ผู้นิเทศ 

     (...........................................................) 
                       วันที.่................... เดือน .................... พ.ศ.  ................ 
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ภาคผนวก  ค 
แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธ์ิก่อนและหลังเรียน 
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แบบทดสอบหลังเรียนสาระการเรียนรู้ศิลปะ  ( ดนตรี )                     
สาระการเรียนรู้ศิลปะ ( ดนตรี )                                     ช้ันประถมศึกษาปีที ่   2 
หน่วยการเรียนรู้ที ่2  : ร้อยเรียงงานศิลป์                                    จ านวน 15 ข้อ 

เร่ือง   การปฏบัิติจังหวะ                                15  คะแนน   

อาจารย์ผู้สอน อ.ฐิติพงษ์   วงศ์รัตนมัจฉา 
............................................................................................................................. .......................... 

ค าชี้แจง   ให้นักเรียนกาเคร่ืองหมาย  X ( กากบาท )  ลงในชอ่งอกัษรท่ีเป็นค าตอบท่ี
ถูกต้อง 
1. จังหวะมีลักษณะตามขอ้ใด 

ก.  สม ่าเสมอ คงท่ี              ข.   ไมส่ม ่าเสมอ ไมค่งท่ี ค.   ใชก้ลองตีได้เทา่น้ัน 
2. ข้อใดท าให้เกิดความพร้อมเพียงในการบรรเลงเพลง  
    ก.  จังหวะ     ข.   ท านองเพลง                   ค.  ฝีมือนักดนตรี 
3.  เพลงปลุกใจควรใชจ้ังหวะการบรรเลงแบบใด 
     ก.  จังหวะชา้     ข.    จังหวะปานกลาง             ค.   จังหวะเร็ว 
4. จังหวะเพลงของภาคอีสานมีจังหวะการบรรเลงแบบใด 
     ก.  จังหวะชา้ ออ่นหวาน                 ข.  จังหวะเร็วคึกคกัสนุกสนาน 
     ค.  จังหวะชา้และมีการเอ้ือนเสียง 
5. จังหวะเซ้ิงมีลักษณะของจังหวะตามข้อใด   

ก.   ปะ / โทน  ปะ/ โทน  ปะ/  โทน โทน /         
     ข.   ปะ /  เทง่   ปะ  /  เทง่    ปะ  / เทง่  ปะ / 
     ค.   มง / แซะ มง/ แซะ แซะ มง/ ตะลุม่  ตุ้ม  มง / 
6.  เคร่ืองดนตรีประเภทเคร่ืองตีให้จังหวะในข้อใดท าจากโลหะ 
ก. ฆ้อง              ข.   กรับ     ค.   กลองสะบัดชยั 

7. เคร่ืองดนตรีท่ีใชตี้ก  ากบัจังหวะในเพลงไทยเดิมคือข้อใด  
ก.   ฉ่ิง    ข.  ฉาบ                ค.  กลอง  
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8. เพลงใดควรบรรเลงด้วยจงัหวะเร็ว 
    ก.  เพลงลอ่งแมปิ่ง   ข.  เพลงลอยกระทง       ค.   เพลงพระคณุท่ีสาม 
9. เพลงเต้ยโขงของภาคอีสานควรใชจ้ังหวะการบรรเลงแบบใด 
    ก.   จังหวะชา้  ข.   จังหวะปานกลาง    ค.   จังหวะเร็ว 
10. ข้อใดควรค านึงถึงมากท่ีสุดในการรวมวงลน่เคร่ืองเคาะจงัหวะ  

ก. ความสนุกสนาน     ข.  ความพร้อมเพรียง     ค.  ความสามารถของแตล่ะ
คน 

11. เคร่ืองดนตรีประเภทเคร่ืองตีในข้อใดท าจากไม  ้
ก. ฉ่ิง   ข.   ฉาบ    ค.  กรับ 

12. จังหวะโทนมีลักษณะของจงัหวะตามขอ้ใด   
    ก.    ปะ / โทน  ปะ/ โทน  ปะ/  โทน โทน /     
    ข.    ปะ /  เทง่   ปะ  /  เทง่    ปะ  / เทง่  ปะ / 
    ค.    มง / แซะ มง/ แซะ แซะ มง/ ตะลุม่  ตุ้ม  มง / 
13. จากภาพเป็นเคร่ืองดนตรีพ้ืนบ้านภาคใด   

ก. ภาคใต้ 
ข. ภาคกลาง 
ค. ภาคเหนือ 

14. เคร่ืองดนตรีประเภทเคร่ืองตีข้อใดท าจากหนังสตัว  ์
ก. ฉ่ิง   ข.   กรับ   ค.  กลอง 

15. จากภาพคือเคร่ืองดนตรีในข้อใด    
  ก.   กลองยาว                               
  ข.   กลองปู่เจ ่              
  ค.   กลองสะบัดชยั 

ชื่อ.............................................................                                                                
 
คะแนนท่ีได้  ……………………… 
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ข้อท่ี 1.        ตอบ  ข้อ   ก 
ข้อท่ี 2.  ตอบ  ข้อ   ก 
ข้อท่ี 3.  ตอบ  ข้อ   ค 
ข้อท่ี 4.  ตอบ  ข้อ   ข 
ข้อท่ี 5.  ตอบ  ข้อ   ข 
ข้อท่ี 6.  ตอบ  ข้อ   ก 
ข้อท่ี 7.  ตอบ  ข้อ   ก 
ข้อท่ี 8.  ตอบ  ข้อ   ก 
ข้อท่ี 9.  ตอบ  ข้อ   ค 
ข้อท่ี 10. ตอบ  ข้อ   ข 
ข้อท่ี 11. ตอบ  ข้อ   ค 
ข้อท่ี 12. ตอบ  ข้อ   ก 
ข้อท่ี 13. ตอบ  ข้อ   ข 
ข้อท่ี 14. ตอบ  ข้อ   ค 
ข้อท่ี 15. ตอบ  ข้อ   ค 
 
                         
 
 

 

 
 

 

 
 

 

  เฉลยแบบทดสอบ 
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ภาคผนวก  ง 
แบบประเมินความพึงพอใจของนักเรียน   
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แบบประเมินความพงึพอใจของนักเรียน  การใช้เคร่ืองให้จังหวะเพือ่เสริมสร้างความสนใจ

และพฒันาผลสัมฤทธิ์การเรียนรู้สาระการเรียนรู้ดนตรีของนักเรียนระดับ 
ช้ันประถมศึกษาช้ันปีที ่ 2 

 
ค าช้ีแจง 
 แบบสอบถามน้ีเป็นความพึงพอใจของนักเรียน การใชเ้คร่ืองให้จงัหวะเพื่อเสริมสร้าง
ความสนใจและพฒันาผลสัมฤทธ์ิการเรียนรู้สาระการเรียนรู้ดนตรีของนักเรียนระดับช ั้น
ประถมศึกษาช ั้นปีท่ี 2  ขอให้นักเรียนตอบแบบสอบถามให้ตรงตามสภาพจริง  เพื่อเป็น
ประโยชน์ตอ่การปรับปรุงการจัดการเรียนการสอนนกลุม่สาระศิลปะ(ดนตรี)  ในคร้ังตอ่ไป  
โดยให้นักเรียนท าเคร่ืองหมาย  /  ในชอ่งระดบัท่ีตรงตามความเป็นจริงแตล่ะชอ่งมคีวามหมาย
คะแนนดงัน้ี 

คะแนน  5 หมายถึง  มากท่ีสุด 
  คะแนน  4 หมายถึง  มาก 
  คะแนน  3 หมายถึง  ปานกลาง 
  คะแนน  2 หมายถึง  น้อย 
  คะแนน  1 หมายถึง  น้อยท่ีสุด 

ท่ี รายการ 
ระดบัความพึงพอใจ 

5 4 3 2 1 
 
1 

ด้านเนื้อหา 
เน้ือหาท่ีเรียนเหมาะกบัสภาพแวดลอ้ม  

     

2 เน้ือหาท่ีจดัข้ึนสอดคลอ้งกบัความตอ้งการของผูเ้รียน      
3 เน้ือหาท่ีจดัข้ึนไมย่ากจนเกนิไปและเขา้ใจไดง้า่ย       
4 เน้ือหานา่สนใจ      
 
5 

ด้านกิจกรรมการเรียนการสอน 

นักเรียนมสีว่นรว่มในการท ากิจกรรม  
     

6 มกีจิกรรมท่ีนา่สนใจและเป็นประโยชน์ตอ่ การเรียนรู้      
7 การจดัการเรียนการสอนมีรูปแบบท่ีหลากหลาย       
8 นักเรียนไดเ้รียนรู้ดว้ยวธีิฝึกปฏิบติัจริง       
9 นักเรียนไดค้วามรู้ และมคีวามเขา้ใจเร่ืองการใชเ้คร่ืองให้จงัหวะ      
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10 

ด้านส่ือการเรียนการสอน 

นักเรียนรู้จกัวธีิใชก้ารใชเ้คร่ืองให้จงัหวะ 
     

11 ส่ือการเรียนรู้เหมาะสมและเพียงพอกบักิจกรรมการเรียนรู้      
12 สถานท่ี เหมาะส าหรับการจดักจิกรรมการเรียนรู้      
 
13 

ด้านผลทีไ่ด้รับ 

นักเรียนรู้จกัวธีิเกบ็รักษาเคร่ืองให้จงัหวะ  
     

14 นักเรียนเห็นคณุคา่ของการใชเ้คร่ืองให้จงัหวะ       
15 นักเรียนเกดิความรักและหวงแหน ศิลปวฒันธรรมมากข้ึน      

  

 

ขอ้เสนอแนะ 
.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................
.............................................................................................. ......................................................... 
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ประวัติผู้วิจัย 
 

 
ช่ือ – สกุล  นายฐิติพงษ์     วงศ์รัตนมจัฉา 
 
วัน  เดือน  ปีเกิด   1 มกราคม  พ.ศ.   2511 

 

2531   มธัยมศึกษาปีท่ี  6  โรงเรียนยุพราชวทิยาลยั   อ าเภอเมอืง   
จงัหวดัเชียงใหม ่

 
2545   ครุศาสตร์บณัฑิต  (เกยีรตินิยมอนัดบั 2)  สถาบนัราชภฏัเชียงใหม ่
 

 
ประสบการณ์ในการท างาน    

 
2545 – ปัจจุบัน    พนักงานมหาวทิยาลยัสายวชิาการ  

โรงเรียนสาธิตมหาวทิยาลยัราชภฏัเชียงใหม ่    
                                         อ าเภอเมอืง   จงัหวดัเชียงใหม ่
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 




